

村旁的小镇有个车站，凸字型的房子前，有一个优美的弧度。三十多年没去留意，有一天突然听说房子被拆了，心里惘然若失。有一次外出采访，我专程去看它，废墟上盖着薄薄的一层雪，前方也不再有印象中的弧度，只有纷飞的雪花落在我温暖的记忆里。我孤独地伫立在风雪中，捻着雪水，思绪飞扬，似在静候班车的到来。

我心中刻着车站的弧度。这弧度其实是空间的自然构筑，绿油油稻田的边沿就是它的弧线。母亲常在车站卖棒冰，是村里最受歧视的人。暑假期间，我穿着裤衩，光着脚丫，从这条弧线来到小镇。小镇上最热闹的要算供销社和车站了，供销社我不乐意去，身上没钱，看了心痒，没意思！车站人多好玩，像村里来了做戏的“笃班”。我总是在母亲的不远处玩耍，盼着母亲早点喊我的名字，因为有了喊声，我就能吃上软或断了的棒冰，有时玩累了，我便躲在候车室一角蜷曲而睡。哥哥上初中后，我好奇他的量角器，一问才知道那个半圆叫弧度。我乘哥不备把它带到车站，趴在棒冰箱上，模仿木匠弹墨线的样子，测量行人从这头走到那头的角度。

车站的弧度，是量角器的象形，在我似懂非懂之后，它的内涵在不断丰富。弹棉花的人有他生活的音符，拉弓箭的人有他前方的目标，而我只能在成长中逐步去感悟。车站前的马路上，除了班车，大多是拉着手拉车的人在流动。班车的车厢顶置放着旅客的行李，母亲总是贴住卸行李的间隙，在车厢两侧兜售棒冰，我紧紧跟着，怕她找错了硬币。有一次，母亲急跨过手拉车的扶手，惹怒了车的主人。母亲求他：“大哥，不要多骂了，是我错。孩子在旁边呢，给我点面子。”母亲退还他的四分棒冰钱，又迟疑了一下，说：“大哥，不要怪我做女人小气，这支棒冰断了，给你消消气。”

一个秋日的下午，母亲叫我到镇里买东西，还提醒我带上雨伞。回家途中，见路边的玉米成熟了，我趁四周无人，掰了两穗塞进伞里，谁知老天竟下起了雨，我挟着伞飞跑，到家后两腿发抖。母亲见状刚要发火，又因我的神态起疑，问：“怎么啦？”我盯着她

说什么希望啊！”这两穗玉米在饭锅里蒸熟之后，母亲叫我一粒一粒挖出来，她问我：“香吗？”我确实感到有股香味钻进心里，但母亲没等我开口，就将它倒在鸡笼里，她头也不回走出我的视线。

【思想散墨】

车站的弧度

童振祥

1969年5月31日，宁波南火车站红旗飘飘，锣鼓喧天，我们一批知青离开故乡去黑龙江生产建设兵团第3师21团（也称八五三农场）。如今，距我们这批知青离开这块黑土地已经30多年了，但是，我们一生都会关注黑土地的发展和变化，会传递工作生活过的连队的变化和老职工的信息。毕竟，我们的青春岁月是在那片黑土地上度过的，那里有关爱我们的不是亲人胜似亲人的老职工。

记得刚到农场过的第一个中秋佳节，月儿挂在广袤的黑土地上空显得格外明亮，宿舍也被月光照得如同白昼。那时，我们商业连的20来位女知青住在团部澡堂，人逢中秋倍思亲，平时嘈杂的宿舍那天分外安静，姑娘们有的眼睛已经红了。正在这时，只听见谁叫了起来：排长来了！连长来了！只见人称“啰嗦排长”的李排长来了，眉清目秀的四川妹子宫排长来了，高大壮实的王连长来了。“姑娘们吃月饼呀”，宫排长细声细气地招呼大家，大家心里顿时热乎乎的。大家边吃着比宁式月饼大一圈的北大荒月饼，边听王连长这位前炮兵军官侃“熊瞎子掰苞米”、“傻豹子撞汽车”的故事，相思渐渐消散了，渐渐开心起来。那一夜，我们头枕着黑土地的月光睡得香香的。

商业连老职工不少是转业官兵，当年他们脱下军装来到东北黑土地屯垦戍边，是他们用勤劳的双手将“北大荒”变成了富饶的“北大仓”，他们的勤劳、淳朴、善良和对工作兢兢业业、严于律己的精神给我留下深刻的印象，他们对知青的关心呵护更让我至今历历在目。

我刚去的时候在商业连食品商店当营业员。有一次，李排长和我们一起整理柜台，不小心打碎了两瓶“北大荒人参酒”，这酒是团里副业生产的，我记得是1.50元一瓶，他二话没说，立即掏出3元钱付上。那时候我们的工资是每月32元，3元钱不是小数目。由于李排长工作中总爱左叮咛、右嘱咐，姑娘们背后都亲切地叫他“啰嗦排长”。

“啰嗦排长”夫妻俩带3个小孩

原著与改编

《归来》的原著《陆犯焉识》出版于2011年，照作者严歌苓的说法，这部以其祖父为原型的小说比较“抗拍”，很难改编成电影，一者容量太大，时间上缠绵了陆焉识和冯婉喻的一生，二者，1949年后部分涵盖的敏感点太多，不易过审。小说里陆焉识少年得志，通晓四门语言，抗战中留美归来，年龄上应该跟《围城》里方鸿渐相仿，而《陆犯焉识》里留学生活和重庆时期两段，外观上也接近《围城》，又带点张爱玲《倾城之恋》的影子，口不择言的陆焉识犯事是在1951年镇反，到1954年由死刑改判无期，从提篮桥发配到祁连山，他的逃狱是在1963年，见了老妻一面后又回西宁自首，到文革结束，这烂柯人又面临三个子女的恨和老妻的病，最后捧着冯婉喻的骨灰消失在人海。

小说的硬伤，主要是对历史事实的想当然，比如陆焉识的女儿做了医学博士，且不说中国大陆首批博士学位授予时间是1983年，单凭陆的犯人身份，就意味着其子女受教育权的全盘剥夺，再比如陆的减刑，居然是冯婉喻变卖家产行贿的结果，看来作者实在是不清楚

的眼睛怯怯地说了。母亲当即脱下一只鞋暴打我的臀部，我被这股狠劲吓哭了。一阵嚎啕过后，我隐约听到有哽咽声在伴着我哭，一回头，见母亲的手在不停地抹泪。母亲说：“儿啊，妈伤心你骨气没有了，饿死不做贼，你小小年纪竟敢起念头去偷，妈还有

村前的那片自留地，岸边的河水无法冲走我的记忆。有一次，我在那儿割草，被人叫回。那村妇翻遍我的篮草，还把我教训了一顿：“你在地里东张西望，一副贼相，想干什么啊？”我受到耻辱，哭着跑回家。母亲把我紧紧地揽在怀里，不停地摸我的头，似在为

我挡风遮雨，我感觉到她的手在颤抖。良久，母亲才开了口：“你有感觉，妈就放心了。等你长大了，就不会去伤害别人了。”我仰起头，泪眼中的母亲竟是这么亮丽。

母亲的笑终于来了，那是因为父亲又恢复了工作，我的哥姐也相继参加了工作。她照旧坐在车站卖棒冰，我劝阻她，她说家庭薄，多赚些。我知道母亲还有一半话没说出来，同样是卖棒冰，现在没有人把她看低贱了。渐渐地，村里的冷面孔少了，来家里走动的人多了，母亲与往常一样，她的脸上没有往事。有一次，陪母亲到医院挂盐水，一个妇女见到母亲很亲热，说了好长时间，那女人后来哭了。临走时，我听见那女人在说，她结婚时向母亲借的五元钞票，两尺布票一直没还，可心里一直记着。母亲望望窗外，笑了笑说：“夜了，快回家吧，别让家人等着。”这女人的辛酸勾出我的话题，母亲解释道：“上次碰到时，她没讲几句就走了，不咸不淡的，只听说儿子发了财。现在，儿子负债了。”我想继续听下去，可母亲不说了。

五十六岁那年，母亲病了，医生的

误诊，又让她的病情加重了半年。在宁波做了大手术的下半年，母亲病情复发来到上海，恰逢我要考试。语文试卷的作文题目是《人生处处是考场》，我老是想着病床上的母亲，却不知如何入手。我在焦躁之中问自己：母亲快要走了，她留给我的是什么？这一提问却让我豁然开朗：不就是做人的道德底线吗？我的心刹时平静下来，把母亲要求下的成长经历感化为生动的文字，并浓缩成鲜明的主题。对我母亲说：“这作文题目是您出的。”母亲说：“我目不识丁，怎会出题目？”我说：“要写的内容就是您以前一直逼我做的。”母亲笑了，笑得很灿烂，薄薄的嘴唇间现出一个美丽的弧度。

走出儿时的车站，我经过多个人生的驿站，每个站点都有自己的生活圈子，圈子里的人进进出出，恰如我儿时的车站。我儿时的车站拆了，而心中的弧度还在，不是揣测别人的意图，而是把握处世的尺度。人性中的本质大同小异，但都在变化。有变化就会有弧度，或彩或灰，或清或浊，或实或虚，请你莫去在意，只要固定自己的道德底线，其他只是你眼中的一道雨后彩虹。

乡土情怀

难忘黑土地亲人

徐常梅

刚到农场过的第一个中秋佳节，月儿挂在广袤的黑土地上空显得格外明亮，宿舍也被月光照得如同白昼。那时，我们商业连的20来位女知青住在团部澡堂，人逢中秋倍思亲，平时嘈杂的宿舍那天分外安静，姑娘们有的眼睛已经红了。正在这时，只听见谁叫了起来：排长来了！连长来了！只见人称“啰嗦排长”的李排长来了，眉清目秀的四川妹子宫排长来了，高大壮实的王连长来了。“姑娘们吃月饼呀”，宫排长细声细气地招呼大家，大家心里顿时热乎乎的。大家边吃着比宁式月饼大一圈的北大荒月饼，边听王连长这位前炮兵军官侃“熊瞎子掰苞米”、“傻豹子撞汽车”的故事，相思渐渐消散了，渐渐开心起来。那一夜，我们头枕着黑土地的月光睡得香香的。

商业连老职工不少是转业官兵，当年他们脱下军装来到东北黑土地屯垦戍边，是他们用勤劳的双手将“北大荒”变成了富饶的“北大仓”，他们的勤劳、淳朴、善良和对工作兢兢业业、严于律己的精神给我留下深刻的印象，他们对知青的关心呵护更让我至今历历在目。

我刚去的时候在商业连食品商店当营业员。有一次，李排长和我们一起整理柜台，不小心打碎了两瓶“北大荒人参酒”，这酒是团里副业生产的，我记得是1.50元一瓶，他二话没说，立即掏出3元钱付上。那时候我们的工资是每月32元，3元钱不是小数目。由于李排长工作中总爱左叮咛、右嘱咐，姑娘们背后都亲切地叫他“啰嗦排长”。

“啰嗦排长”夫妻俩带3个小孩

原著与改编

《归来》的原著《陆犯焉识》出版于2011年，照作者严歌苓的说法，这部以其祖父为原型的小说比较“抗拍”，很难改编成电影，一者容量太大，时间上缠绵了陆焉识和冯婉喻的一生，二者，1949年后部分涵盖的敏感点太多，不易过审。小说里陆焉识少年得志，通晓四门语言，抗战中留美归来，年龄上应该跟《围城》里方鸿渐相仿，而《陆犯焉识》里留学生活和重庆时期两段，外观上也接近《围城》，又带点张爱玲《倾城之恋》的影子，口不择言的陆焉识犯事是在1951年镇反，到1954年由死刑改判无期，从提篮桥发配到祁连山，他的逃狱是在1963年，见了老妻一面后又回西宁自首，到文革结束，这烂柯人又面临三个子女的恨和老妻的病，最后捧着冯婉喻的骨灰消失在人海。

小说的硬伤，主要是对历史事实的想当然，比如陆焉识的女儿做了医学博士，且不说中国大陆首批博士学位授予时间是1983年，单凭陆的犯人身份，就意味着其子女受教育权的全盘剥夺，再比如陆的减刑，居然是冯婉喻变卖家产行贿的结果，看来作者实在是不清楚

当年实情。小说最好的部分是西北劳改农场的生活实录，其笔调之悲怆和扎实，使人想起杨显惠的《夹边沟记事》及章诒和的《刘氏女·杨氏女》，最弱的反而是“归来”后，人物冲突的搭建和叙事水准明显未经提炼，收场于通俗文学层次，而电影的改编，恰恰是从这部分入人另起炉灶，将“归来”后的故事精简又放大——精简在陆焉识这里，就是年龄和经历的改动，他成了上世纪30年代生人，1957年当了右派才去的西北，相应的，逃狱时间也改到了1973年，这样就能跟独女丹丹那场样板戏时代的争角风波接得上；至于放大，在影片里全化为起到支撑作用的陆冯对手戏。

关于电影计划的启动，张艺谋在“聚焦”节目里跟焦雄屏说过，早在《金陵十三钗》拍摄时，文学策划周晓枫拿过来一叠《陆犯焉识》的校样，他一宿就看完这40几万字，严歌苓有意把版权优先给他，因为好几拨人都在抢，他到底舍不得放弃，就请邹静之来编剧。张艺谋的原创力薄弱，一直需要有个文本框架给他去慢慢充实，“一路往前推”，剧本几经拉锯，去年7月18日过审，角色最早定了巩俐和陈道明，甚至为了两位北方人，把外景地由上海挪到唐山，巩的才艺亦有精进，片中举牌役重压的沧桑了？

和钢琴的戏份都是她的点子，陈的近景特写均可圈可点。关于陆焉识的服刑之苦，张艺谋说“你看他逃亡途中贪婪地吃一只生红薯就全明白了，一切尽在不言中”，不过，陆焉识归来后在街巷步行的中景戏可谓演技败笔，腰板挺拔款款来去的陈道明，何曾有角色20年苦

馆馆长的职责；其次是文件里称陆焉识的右派问题已获平反，其实对右派而言并无平反一说，历史上的右派经历过1959年的10%“摘帽”和1978年的大部分“改正”，陆等来的只能是后者，如此载入国史的细节岂可马虎？第三，居委会干部称归来的陆为教授，当是指

【雕刻时光】

归去来兮 相逢焉识

——从《陆犯焉识》到《归来》

贺秋帆

他做右派前的身份，但往前退到1957年，他才20出头，这北方小城是否有高校都是个问题，所以是生吞了原著之故。这些话题虽说如今已少人去在意，但多少也能见出张艺谋、邹静之这些50后，对于亲身经历的时代，也已存了隔膜，岂非可叹。

然而，基于对当下电影创作环境的

认识，《归来》里那种对于历史细节的混沌化和简单化，亦不妨看作为不得不然的某种妥协。近年电影凡涉及当代史题材，更大的妥协或在如下——从《唐山大地震》到《山楂树之恋》到《归来》，拍审两方角力后渐渐获得的共识，不如说是弱化控诉反思，强化自我疗伤及多方和解，《归来》的主题几乎就是和解，一如钢琴上弹出的《渔光曲》调子之温婉节制，大而言之，是历史的受害者对历史所取的宽恕态度，身心遭遇最大创伤的陆焉识潜心于呼唤病妻，相濡以沫，他唯一的追究对象，不过是当年乘人之危的方师傅，然而这追究也仅仅满足于“敲勺子”，最终又在方妻的骂街中落跑，到底还是绕过了这缺席的施恶者；其次是一家三口间的和解，曾经让女儿跳不成吴清华的父母，终于在斗室里欣赏了一段迟来的独舞，泪眼斑斑的凌厉决绝，也是丹丹对少女时代三观的一次切割，再就是父女间的冰释前嫌，基于血缘，一切迎刃而解，毫无悬念，顺便带出女儿自我救赎的一条心理线索。

耐人寻味的是，冯的病症带有一种“选择性遗忘”倾向，这就几乎构成了一个关于国人精神现状的巨大隐喻，直面惯于抹去记忆以自存的集体无意识，纵使相逢应不识，鲜活的历史就如老两口手里举的牌，只剩下一个渐渐模糊的名字，他们一次次迎候的，不过是历史真相无望的归来，这时，就尤其觉得影片的结尾，其实是带了

士，各自单挑着时代之恶，其沉痛悲壮，叹为观止！另一个，是婉喻虽说沉疴缠身答非所问，但对于女儿，究竟是漏出这么几句，“你爸的照片都被你剪了，我决不原谅你！”言既出而懵者自懂，勿复多言，再一个，影片首映日的选择亦有深意存焉，长年为了过审而练就一身避实击虚本领的老谋子，正是借此而投射了他的历史体认，这一路，不免要说到影片里支配剧情发展的最大动力——失忆及其细节呈现，除了病理上的“心因性失忆症”一说，更有遍布冯婉喻家中俯拾皆是的有警示、备忘之用的纸片。

耐人寻味的是，冯的病症带有一种“选择性遗忘”倾向，这就几乎构成了一个关于国人精神现状的巨大隐喻，直面惯于抹去记忆以自存的集体无意识，纵使相逢应不识，鲜活的历史就如老两口手里举的牌，只剩下一个渐渐模糊的名字，他们一次次迎候的，不过是历史真相无望的归来，这时，就尤其觉得影片的结尾，其实是带了知其不可为而为的残忍，两个人依旧是痴心不改，眼里也分不出是期待还是木然，他们已习惯于铁门在眼前的重重合上，将希望生生隔开，停格的镜头里，是和他们永远同在的铁栅栏和遮盖一切的白雪。

的日子随一趟趟班车而去，一阵阵尘灰过后，我的眼前又一次次清晰。这车站是我读书的经济来源，这弧线是母亲生活的漫长夜路，无数次的目睹与感受，才让我在仰视中发现了蔑视，于是，我便有了心中的量角器。

一个秋日的下午，母亲叫我到镇里

买东西，还提醒我带上雨伞。回家途中，见路边的玉米成熟了，我趁四周无人，掰了两穗塞进伞里，谁知老天竟下起了雨，我挟着伞飞跑，到家后两腿发抖。母亲见状刚要发火，又因我的神态起疑，问：“怎么啦？”我盯着她

说什么希望啊！”这两穗玉米在饭锅里蒸熟之后，母亲叫我一粒一粒挖出来，她问我：“香吗？”我确实感到有股香味钻进心里，但母亲没等我开口，就将它倒在鸡笼里，她头也不回走出我的视线。

我挡风遮雨，我感觉到她的手在颤抖。

良久，母亲才开了口：“你有感觉，妈就放心了。等你长大了，就不会去伤害别人了。”我仰起头，泪眼中的母亲竟是这么亮丽。

母亲的笑终于来了，那是因为父亲

又恢复了工作，我的哥姐也相继参加了工作。她照旧坐在车站卖棒冰，我劝阻她，她说家庭薄，多赚些。我知道

母亲还有一半话没说出来，同样是卖棒冰，现在没有人把她看低贱了。渐渐地，村里的冷面孔少了，来家里走动的人多了，母亲与往常一样，她的脸上没有往事。

有一次，陪母亲到医院挂盐水，一个妇女见到母亲很亲热，说了好长时间，那女人后来哭了。

临走时，我听见那女人在说，她结婚时向母亲借的五元钞票，两尺布票一直没还，可心里

一直记着。母亲望望窗外，笑了笑说：

“夜了，快回家吧，别让家人等着。”这

女人的辛酸勾出我的话题，母亲解释道：

“上次碰到时，她没讲几句就走了，不咸不淡的，只听说儿子发了财。现在，儿子负债了。”我想继续听下去，可母亲不说了。

五十六岁那年，母亲病了，医生的

误诊，又让她的病情加重了半年。在

宁波做了大手术的下半年，母亲病情复发

来到上海，恰逢我要考试。语文试卷

的作文题目是《人生处处是考场》，我老

是想着病床上的母亲，却不知如何入

手。我在焦躁之中问自己：母亲快要走

了，她留给我的是什么？这一提问却让

我豁然开朗：不就是做人的道德底

线吗？我的心刹时平静下来，把母亲要

求下的成长经历感化为生动的文字，并

浓缩成鲜明